Patente a punti per la cantieristica
una serie di obblighi

Il  decreto ministeriale n. 132 del 18/09/2024 in vigore dal venerdì 20 settembre, ha previsto e regolamentato le modalità di presentazione della domanda per il conseguimento della patente per le imprese e i lavoratori autonomi operanti nei cantieri temporanei o mobili.
L’Ispettorato Nazionale del Lavoro, ha pubblicato una nota con alcuni chiarimenti applicativi.
In vigore dal 1°  ottobre 2024 
Che cosa fare?
Le imprese che operano all’interno del Titolo IV dovranno intanto caricare i documenti che sono richiesti dal Decreto sul portale dell’Ispettorato Nazionale del Lavoro (quando questo sarà disponibile…) ed implementare il punteggio con le azioni previste dall’allegato del Decreto 18 settembre 2024.
Occorre dimostrare il possesso dei seguenti requisiti:
1. Iscrizione alla camera di commercio, industria, artigianato ed agricoltura
1. Adempimento, da parte dei datori di lavoro, dei dirigenti, dei preposti, dei lavoratori autonomi e dei prestatori di lavoro, degli obblighi formativi previsti dal Decreto Legislativo 81/2008
1. Possesso del documento unico di regolarità contributiva in corso di validità
1. Possesso del documento di valutazione dei rischi nei casi presenti dalla normativa
1. Possesso della certificazione di regolarità fiscale
1. Avvenuta designazione del responsabile del servizio di prevenzione e protezione
Il possesso dei requisiti è attestato attraverso autocertificazione e mediante dichiarazioni sostitutive che trovate qui sotto nel file PDF.
A chi si applica quest’obbligo?
A tutte le imprese ed i lavoratori autonomi che operano nei cantieri temporanei e mobili di cui all’articolo 89 comma 1, lett a, ad esclusione di coloro i quali effettuano mere forniture o prestazioni di natura intellettuale.
Pertanto da martedì 01 ottobre il committente deve verificare il corretto adempimento delle imprese che operano nel cantiere. Questa incombenza non riguarda solo le imprese committenti in senso stretto, ma anche tutte le amministrazioni immobiliari e condominiali. 
Fino al 31 ottobre sarà possibile trasmettere i documenti richiesti per l’ottenimento della patente a punti, non solo caricandoli sul portale INL ma anche spedendoli via PEC a dichiarazionepatente@pec.ispettorato.gov.it
Si precisa che la trasmissione della autocertificazione/dichiarazione sostitutiva inviata mediante PEC ha efficacia fino alla data del 31 ottobre 2024 e vincola l’operatore a presentare la domanda per il rilascio della patente mediante il portale dell’Ispettorato nazionale del lavoro entro la medesima data.
A partire dal 1° novembre p.v. non sarà possibile operare in cantiere in forza della trasmissione della autocertificazione/dichiarazione sostitutiva a mezzo PEC, essendo indispensabile aver effettuato la richiesta di rilascio della patente tramite il portale.
Da un punto di vista operativo questa materia riguarda esclusivamente la sicurezza pertanto si invitano gli interessati a contattare direttamente ed esclusivamente i consulenti per la sicurezza e non il commercialista.
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